

人工智能时代艺术设计教育的挑战与应对策略

张泽同 陈时

江西现代职业技术学院 江西省南昌市 330029

摘 要:人工智能技术的突进正在重新书写艺术设计领域的底层逻辑,当算法可以生成合乎美学范式的作品,数据模型可以预测用户的审美偏好,艺术设计教育长久以来所倚重的教学框架和价值取向则开始遭遇强烈的冲击。传统技能传授方式的有效性被打上问号,创意生成的主体性出现重建,教育目标和行业需求的错配现象慢慢显露出来。怎样在技术不断更新的当下锁定教育的本质,如何处理好工具理性与人文感性的关系,塑造出既能掌握智能技术又能守住艺术初心的设计人才,这是艺术设计教育必须应对的时代课题。

关键词:人工智能;艺术设计教育;教育转型;创意培养;技术融合

引言:

艺术设计教育发展史中始终有技术演进的印记,从文艺复兴时期的作坊学徒制到工业革命后的学院派体系,从手绘工具到计算机辅助设计,技术改变着创作方式也重塑着教育观念。当下以生成式 AI、深度学习为代表的人工智能技术更是以更彻底的方式介入到艺术设计的全流程中,在智能工具可以快速完成基础设计工作时,艺术设计教育应该教授什么知识、培养什么能力、坚守什么内核,对此的回应也决定着艺术设计教育是否能够于智能时代实现创造性转化。

1. 人工智能时代艺术设计教育面临的挑战

1.1 传统技能培养体系的失效

传统艺术设计教育下,技能培养沿着"基础造型 - 软件操作 - 创意实现"进行的。素描、色彩类基础课程被用来练基本功,训练对事物的视觉观察以及表达能力,Photoshop、CAD 这类软件课程是培养熟练掌握使用各种工具的能力,目的是要把创意通过设计项目来实现。这种体系的建立基于"技能熟练度决定了创作质量"的前提下,在重复的操作中锻炼出"肌肉记忆"以及"惯性"。人工智能技术颠覆了这个逻辑,几秒钟生成一副符合透视规律的素描稿,智能设计软件能自动生成色彩搭配和版式布局,甚至能按照简单的指令自动生成一个品牌全套视觉系统。传统课程当中占据非常高的比例的技能训练的价值会降低,从而导致在教育系统中,延续几十年的教学内容跟行业的匹配度降低"点"。

1.2 创意主体性的消解与重构

创意作为艺术设计的核心价值,同时也是教育活动的核

心目标,以往传统的教育中,创意被视为个人思维的独特结晶,是设计师人生经验、审美积累以及问题意识的一种综合呈现,具有不可模仿的主体性特征。人工智能技术使创意的主体性边界趋于模糊,生成式 AI 通过学习大量设计案例可以生成出新颖性较强的视觉方案,而且这些方案通常包含了多种风格元素的混合。教育过程中提倡的"独立思考""原创精神"就面临着被冲淡的风险。当人工智能成为了创意的参与者,评价体系中需要增加"人机协作合理性""算法应用恰当性"等评价维度。但是目前艺术设计教育大多数院校依旧沿用传统的评价标准,无法对学生如何处理好自身创意和智能工具间关系起到导向作用。

1.3 教育目标与行业需求错位分析

艺术设计教育目标的设立一般会落后于行业发展,院校的培养方案大多依据过往五年行业的数据来拟定,等到真正付诸实践的时候,早已与当下的行业状况相隔了一段时间。若是在技术更新迭代比较缓慢的阶段,这种时间差对结果的影响不算太显著,但是现在处在人工智能快速渗入的时期,这个时间差就变成了目标错位。行业对设计人才能力需求的结构出现变化,过去需求主要落在视觉表现、软件操作、项目执行等方面,现在却更加看重数据解读能力、人机协作能力、跨学科整合能力。以品牌设计这一岗位为例,要完成视觉系统的打造工作,而且还要对用户的种种行为数据加以分析,以此改进自己的设计方案^[2]。

1.4 教师知识结构的滞后性

教师是教育理念的践行者, 其知识结构决定着教学质



量,传统艺术设计教师的知识体系大多以"艺术理论+设计实践"构建,善于传授美学原理、设计史论和软件操作技巧,这种知识结构在智能时代面临双重挑战。其一,认知不够充分。许多老师不懂得人工智能机器学习以及生成式 AI 的底层逻辑,把 AI 当作一种高级的设计工具,没有理解它会改变设计流程,授课的时候不是回避智能工具就是简单教授工具操作,而不讲清楚技术边界在哪里,该在什么情境下用它们。其二,缺乏跨学科整合能力。人工智能时代的设计问题常常是涉及艺术与技术、社会等诸多层面的问题,要求教师具有跨学科的知识整合能力。

2. 人工智能时代艺术设计教育的应对策略

2.1 构建"技术+人文"双轨课程体系框架

课程体系是教育的目标载体,重新构造课程要从知识结构和课程模块这两方面入手,知识结构上要改变以前"技能是重点、知识只是辅助",形成"技术素养和人文素养齐飞"的结构。技术素养包含人工智能的基本原理、智能设计工具、数据思维等内容。人文素养包含设计伦理、美学原理、文化研究等内容,二者的结合并非割裂的平行关系,两者之间相互交叉,相互渗透。课程模块设置分三个层级,基础层知识奠基,设"人工智能与设计思维""数据可视化基础""设计伦理导论"等课,让学生认识智能技术的基本逻辑,树立技术应用伦理边界的意识。进阶层能力整合,设"人机协作设计方法"等课,锻炼学生利用智能工具解决复杂设计问题的本领。高阶层创新突破,设"智能设计前沿研究"等课,促使学生去探寻人工智能在设计领域里的更新颖的应用场景^[3]。

2.2 革新教学模式, 打造"协作式学习"生态体系

教学模式要革新,"教师讲学生学"这种单向传授课模式要改变,转变为以问题为主线,大家一起协作解决问题的模式。教师和学生、智能辅助工具三者形成三角形的关系。教师角色从知识传授者变成学习引导者,在教学环节当中,教师不再直接给出标准答案,而是通过设置真实设计题目,引导学生自发探寻解决方案,以品牌设计课程为例,教师给学生布置"为社区老年群体设计适老化品牌视觉系统"这个主题,启发学生去考虑怎样用智能工具来剖析老年群体的视觉感知特性,怎样做到技术高效并且人文关怀并重。学生是以团队的形式开展项目的,团队组成要具备跨学科的特点,在推进项目的时候学生各自承担起负责数据收集,智能工具

运用,方案改善这些职责,靠不断地商讨交流达成知识方面 的补益,这种合作既磨炼了设计本领也锻炼了交流协调和整 合不同领域的技巧。

2.3 重构评价体系,聚焦核心能力维度

教育导向的指挥棒就是评价体系,想要重塑就要从评价标准、评价主体和评价过程三方面入手,标准要从"结果导向"变成"能力导向",要少看最后的成果视觉效果,多看看思考过程和基本能力。除了专业的老师以外,要有行业的设计师,技术专家,用户的代表参与评价,行业设计师可以评价该设计作品的适销对路,技术专家能够评价该作品的技术使用是否可行,用户代表能够直接反馈该作品是否符合使用者的需求,多个不同主体的评价使得评价更加客观,贴近生活实际。评价过程要融入教学全程,改变期末一次性评价的模式,创建起阶段性回馈加上最终评价的动态评价体系,在项目推进的重要节点,安排评价主体给予针对性的回馈,让学生能够及时调整方向,以及对分别针对创意是否合理,技术可不可能实现,使用有没有效果这些方面展开评价。

2.4 构建教师跨学科素养发展机制

教师知识结构的更新要靠系统的机制推动,院校应当构建起"引进+培养"的双重机制,一方面引进拥有交叉知识的人工智能及设计领域的专业人士,一方面要通过系统化的培训来提升教师们的跨学科修养。培训内容要超出操作层面,到达技术原理、教育融合层面,可设置"人工智能基础理论""设计伦理与技术伦理""跨学科教学方法"这些板块,采取"理论学习+项目训练"培训方法,教师在学习理论之后,要做一个跨学科教学项目的规划设计,经专家评价合格之后就可以列入教学执行当中。构建起教师跨界交流平台,同人工智能企业,科研机构展开合作,定时安排教师加入到企业项目研发之中或者科研课题研究之中,从而让他们去认识行业前沿技术,实际应用场景之类的内容,借助合作加深教师对技术原理解悟之类的案例。

3. 结论

人工智能时代艺术设计教育的核心矛盾不是人工智能是否替代人的问题,而是守住艺术设计领域中人文内核的问题。面对挑战的实质是教育与未来的需求脱节的问题,关键在于重新寻找教育的价值定位,既要接受人工智能等新技术带来的效率问题,又要坚持教育的本质。人工智能技术的加人,不是对教育追求的否定,而是为其增添了新的方法和维



度,教育者要做的是,在浪潮中守住教育的定力,以教育之基守其心,于教育之中守其身,于变化中求其真,在智能时代让艺术设计教育更高层次地回归本心、不断超越。

参考文献:

[1] 许海.人工智能时代高校艺术设计教育中学生审美意识培养策略研究[J].大众文艺,2025,(03):132-134.

[2] 陈祎. 数字化时代的艺术设计——人工智能与艺术的融合 [J]. 参花,2025,(03):119-121.

[3] 曲慧敏."人文智造"视域下的艺术设计教育创新—— 人工智能时代创意思维与文化创新的双向赋能[J]. 艺术与设 计(理论),2024,2(12):134-136.

[4] 李广锁. 人工智能时代背景下艺术设计专业教育教学改革研究[J]. 上海包装, 2024,(07):222-224.

作者简介: 姓名 张泽同(1987.06-), 女,汉,甘肃 定西人,学士,江西现代职业技术学院 讲师,主要研究方 向为平面设计、非遗扎染、服装设计与工程。

姓名:陈时(1982.10),男,汉,湖南湘乡人,学士, 江西现代职业技术学院,讲师,主要研究方向:动漫、数 媒设计。